
 
 

2 6 

6 2 1 12 12 

12 

4 3 

6 

2 

12 

1 

4 

 های بالایی و پایینی عوض شده استدر جدول احمد از ستون چهارم به بعد جای عددهای خط

   ani hsjشده

18 9 6 3 2 1 

1 2 3 6 9 18 

 

20 10 5 4 2 1 

1 2 4 5 10 20 

 

 عدد یک رقمی  0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

 4ضرب آن در   0 4 8 12 16 20 24 28 32 36

 

بینیم  رو می همان طور که در جدول روبه 

عدد   داد  می را    7تا  قرار  مربع  در  توان 

توان در مربع نوشت  را می   7تا    0یعنی از 

 نامطلوب است.  9و   8و عدد 

 نوشت. ها را جا کردن عددهای بالا و پایین همه ضرب می از جدول و جابه ان با نیتوپس می 
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 عدد یک رقمی  0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

 9ضرب آن در   0 9 18 27 36 45 54 63 72 81

 

5 

 شوند تر هستند پس حذف می بزرگ  56از    9و    8و    7چون  

 0و    1و    2و    3و    4و    5و    6

5 5 

5 5 5 

1 

3 4 

2 

6 

3 

5 

4 5 

7 

7 

9 

600 200  =10   ×20 900  =30   ×30 
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80 

6 

86 

80 6 86 

60 
9 

369 

9 60 369 40 

40 
28 

68 

68 
68    =28  +40 

آن،    بندی کنیم و به تعداد دسته ها را جدا می تایی از یکی ی ده دو دسته 

 کنیم ها اضافه می تایی ده دسته شکل    را به 

86 68 

4 8 8 2 0 2 6 2 1 1 7 

2 1 2 1 

914 

1 1 

8 
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160 

32 

160 
32 

192 

192 

72 

192 

 نوشت  10+ 6را به صورت  16و هم   10+2را به صورت  12توان می 

 ها را به صورت خطی در هم ضرب کرد. و آن 
192  =12 +20   +60    +100  ( =6  +10( × )2  +10) 
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10    ×25 
3  ×25 

250 
75   + 

325  

 + 

30    ×17 
2  ×17 34   + 

544  

 + 

510 

192  

 + 

192  

 + 

200  

 + 
50   

60   

15   

325   

250   

75    + 

325 

10×30 

7×30 
17×30 

17×2 
10×2 

7×2 

25×3 

17×30 

17×2 

300 

210 

20 

14 

544 

510 

34  + 

544 
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5    7 

0      5     2    

5      2     3    

4    3 

4      4     5    

0      1     5    

2      9     1    

1053 

332 
1660   + 

1992   

228 

3648   

3420   + 
245   

3430   + 

3675   

387 
6  × 

2322 

 د دهنفر را در خود جا می 2322

 نفر چادر نیست  18خیر برای  2340 -   2322=    18

 3×    7=   21خواند      صفحه قرآن می  21هر هفته   

 21×  10=   210خواند     صفحه قرآن می  210 

 گرم است  350

50 
7 × 

350 

12 
4 × 

48 
 کنیم می   4نیم بعد جواب را به اضافه کلی را حساب می چهار برابر سن عاول 

 سال سن دارد   53پدر علی  48+     5=    53

85 
12 × 

850 
170 + 

1020 
 کندساعت طی می   12کیلومتر را در    1020

 1020  < 995تواند از تهران به مشهد برسد چون بله می 
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1200 4000 2000 160000 
 ذاریمگشماریم و به همان تعداد جلوی عدد صفر می کنیم و سپس صفرها را می نظر گرفتن صفر ضرب می   ابتدا عددها را بدون در

195 

1 

1950000 

ضربدر    10ابتدا   سپس  می   7000کنیم  می   700را  شود. 

 صفرهای  

م و  گیریصفرهای جلوی عدد را در نظر نمی 

را   کنیم سپس صفرها بدون صفر ضرب می 

 گذاریم.در جلوی عدد می 

 گذاریمکنیم. بعد سه تا صفر جلوی حاصلضرب می می  16ضربدر  را  7گیریم یعنی  را در نظر نمی  7000

112000 

16 
7 × 

112 

65 
31 × 

1950 
65 + 

2015 

201500 

25 
3 × 

75 750000 

47 
21 × 

940 
47 + 

987 

98700 

2300 
700 × 

1610000 

2700 
400 × 

1080000 

2،690،000  =1080000  +1610000 
 گیرد تومان پول می  2،690،000او 

23 
7 × 

161 

27 
4 × 

108 
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3 5 4 

0 0 6 0 8 

7 5 1 

 + 

1 0 4 6 4 3 

5 3 0  2 2 

2 0 0 1 5 0 

4 8 1 1 7 3 

 + 

. در ضرب عددهایی که در سمت راست یکی یا هر دوی آنها، صفر وجود دارد، دو عدد را بدون در نظر گرفتن  1

می  ضرب  هم  در  اعداد  جلوی  سپس  صفرهای  و  حاصل کنیم  جلوی  عددها،  جلوی  صفرهای  تعداد  صفر  به  ضرب 

 گذاریم. می 

شود و فقط ردیف  ها، صفر می ف ضرب دهتایی گان عدد دوم، صفر است، ردی. در ضرب دو عدد سه رقمی که رقم ده2

 ها را داریم. ها و                      صدتایی یکی 

1428 

10200 + 

11628  86681   

828 

103500 + 

104328  

427 
23 × 

1281 
8540 + 

9821 

98210 

100 

40000 

300 

300 

90000 

2250 
90000 + 

92250  

237 
23700 + 

23937  

102 
24 × 

408 
2040 + 

2448 
24480000 

115 
60 × 

 زند بار می   6900

175 
50 × 

 کیلوگرم است   8750
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6  =10   ÷60 

بطری    12ساعت    24شود پس در  شود، هر دو ساعت یک بطری پر می ان پر میاستک  6  هر ساعت

 پر میشه 
 12 ×  30=  360 شود پر می 

90000  =250  ×  360 

9،000،000  =100  ×  90000 

 خرابی لوله ساختمان   –شستن اتومبیل و حیاط با آب شیر    – باز گذاشتن شیر آب هنگام مسواک زدن  

 های ساختمان را چک کنیم و ....لوله  –اتومبیل را با سطل آب بشوییم  –زدن آب را ببندیم مسواک هنگام  

9،361،556 40،911،330 4،914،700 

224،628،600  =237  ×  947800 
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1500 5280 35000 

748000 10000 1،000،000 

845300 7000 75490 

37500 600 500000 97440 

264    =24    +240    =8  (  ×3    +

30 ) 

105  =5   +100    =5   ×(1   +20 ) 

81    =21   +60  =3  ( ×7   +20 ) 

18000 
78 × 

1404000 

21000 
59 × 

1239000 

 درآمد او  1404000+  1239000=  2،643،000
704 
207 × 

4928 
140800 + 

145728 

805 
122 × 

1610 
16100  

98210 

80500 + 

 پایین صفحه  982100

285 
32 × 

570 
8550 + 

9120 

2850 
320 × 

912000 

375 
502 × 

750 
187500 + 

188250 

502 
375 × 

2510 
35140  

188250 

150600 + 

 پایین صفحه 

خاصیت        6تمرین   ضرب 

جایی دارد یعنی اگر جای عامل  جابه 

اول و دوم را با هم عوض کنیم جواب  

 کند نمی ضرب تغییر 
 7تمرین

340 
15 × 

1700 
3400 + 

5100 

 کند طی می 

 صفحه  

 ها ضرب کرده استها را در تعداد درخت راه حسین درست است زیرا تعداد ردیف 
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1470 350 190 

240 40 230 

180 360 1480 

4500 4600 

500 800 

3500 3600 1400 

400 

3000 5000 

78000 

 صدگان  -دهگان   –یکان 

3400 

3421 

2800 

2781 
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60    =20   +40 80    =30   +50 110  =50   +60 

60 

1200    =   30      40    900  =   30      ×30    3000   = 

7  =1000   ÷7000 

 

34    =1000   ÷34000 

5  =1000   ÷5000 3  =1000   ÷3000 

1000   = 120  =   70      +50    

900  =   30      ×30    

5600    =   70        ×80    

110  =   30      +80    60    =  20    -   80    

50    =  40    -   90    

100  =   50      +50    

60   = 
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600 1200 800 900 

2 

20 

200 

2 

200 

20 

4 

400 

2 

200 

40 20 

200 200 

600

0 

20 30 600

0 

30 20 

200 50 300 50 

2000    =40    ×52                    37  ×52  
 تقریب

100000    =7   ÷700000                   7  ÷742000  
 تقریب

 رسدتومان می 

20 

40 30 50 23

 900 918 ی 

30 30 900 

 کلم دارد 
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400 800 800 500 

2000 4000 4000 6000 

91 187 239 375 

1081 =23    ×47 
 1000 تقریب

1000 =20    ×50 
 1081  -1000=    81اختلاف دارد         

19 
15 × 
95 

190 + 
285 

ها  اند و حجم گلوله آید زیراهر دو گلوله به یک اندازهدر هر دو لیوان سطح آب به یک اندازه بالا می 

 نیز با هم مساوی است. 
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5 2 

رسید پس    2تا به عقب برگشت تا به عدد    4تا    4شروع کرد و    22از عدد  

 تا باقی ماند  2تا فلش کشید و   5

5 
2 

20   - 

2 4 

4 5 2 22 

در   را  می   4عددها  و  ضرب  را  ترینزدیک کنیم  عدد  پیدا    22به  ن 

 5× 4=  20نویسیم  کنیم و آن را در خارج قسمت می می 

 بسیار مهم 
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5 30 

5 

5 6 

6 5 5 35 

7 49 
5 

5 7

7 7 ی 

 ی 

5 54 

49 30 

18 

27 
27   - 

0 

3 

 های مختلف را نوشت که جواب برای پیدا کردن خارج قسمت ضرب 

( کوچکتر یا مساوی باشد 27ها از مقسوم ) ضرب حاصل

ضرب کند را   9تواند در  ترین عددی را که می بزرگ او  

 به عنوان خارج قسمت نوشت: 

4 5 5 24   - 35   - 20   - 

 پذیر نیست بخش   4بر   21 0 0 1

 پذیر است بخش   7بر   35
 پذیر است بخش   6بر   24
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6 30 

2 

6 48 

0 

7 42 

0 

 نیست  است  است 

پذیر  شود و بخش تقسیم کنیم باقیمانده آن صفر نمی  7را بر    24خیر. اگر  

 24    7 نیست  
3     21 – 

         3 

200 20 3 300 

100 200 200 10 

200 800  - 

0 

60   - 

1 

400  - 

0 

20 80   - 

3 

100 300  - 

0 

100 40 700  - 
5 2 

120  - 

 نیست  نیست  است 
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2 20 200 2000 

به دست آور انجام می دن پاسخ تقسیم برای  دهیم و سپس به  ها بدون در نظر گرفتن صفرها تقسیم را 

 گذاریمتعداد صفرهای مقسوم، در جلوی پاسخ صفر می 

 شود. ، صفر می 4ها بر آن  چون باقیمانده تقسیم

 شود. ، صفر می 3ها بر آن  باقیمانده تقسیمچون  

20 25 30 35 40 

 شود. ، صفر می 5ها بر  آن  همه آنها. چون باقیمانده تقسیم 

 پذیر است نتیجه: مضرب هر عددی بر آن عدد بخش 

 شود. صفر نمی 8بر   49تقسیم   خیر چون باقیمانده
8     49 
6     48 – 

         1 

6 6 8 6 42   - 54   - 48   - 30   - 

 
1 2 0 4 

6     27 
4     24 – 

 قطعه  4 3         
 متر  3

 240تایی مداد یعنی  3ی  مداد را در قیمت یک بسته   12خیر زیرا تعداد  

آورد و در تعداد مدادها ضرب  تومان ضرب کرده است. در صورتی که باید اول قیمت هر مداد را به دست می 

توان مداد می   12که با  تایی  های سه در تعداد بسته تومان را    240تایی یعنی  کرد و یا قیمت یک بسته سه می 

 کرد.درست کرد، ضرب می 

 کنیم. ( را در قیمت هر مداد ضرب می12آوریم و سپس تعداد مدادها )هر مداد را به دست می  : ابتدا قیمت 1راه 

کنیم  ( را در قیمت هر بسته ضرب می 4ها )یعنی  کنیم سپس تعداد بسته تایی تقسیم می 3های  مداد را به بسته   12: ابتدا  2راه  

 . کنیم ( را در قیمت هر مداد ضرب می 12آوریم و سپس تعداد مدادها )هر مداد را به دست می 

فح 
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 تا  10 تایی ده  1

 بله 

 تا  2

 تا   12

 تا   20   2

4 

24 
4 

8 
24 

 باقیمانده صفر شده است.   4و   2بر    48بله زیرا در تقسیم  
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20 80 - 
8 
8 - 
0 

  2 + 
22 

10 30 - 
6 
6 - 
0 

  2 + 
12 

40 80 - 
5 
4 - 
1 

  2 + 
42 

2 <  1  

85    =1   +2  ×42  

            3    <   0 

36    =0    +3  ×12  

0 <  4    

36    =0    +3  ×12  

20 60 

12 

20 60 4 

12 
24 

24 

4 

23 
20 

3 

5 
15 

50 

2 7 
14 47 

1 
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 صدتایی  2

 یک صدتایی 

 تایی ده  4

 یک ده تایی 

 تا  5
 تا  2

 خیر 

8 

24 

1 

48 205 
15 

2 

2 1 

1 2 48 205 

100 200  - 

9 4  + 
103 8  - 

1 

1 <  2    

209  =1   +2 ×103  

9         585 

60 540 - 
45 
45 - 

0 

  5 + 
65 

 است  کیلومتر در هر ساعت طی کرده 65متوسط  او به طور  
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200 800 - 
48 
40 - 

8 

  10 

212 
  2 + 

8 - 

300 900 - 
48 
30 - 
18 

  10 

316 
  6 + 

18 - 

100 400 - 
104 

80 - 
24

  20 

126 
  6 + 

24 - 

60 420 - 
1 

100 800 - 
5 

100 500 - 
252 
250 - 

  50 
150 

2 

600 3000 - 
247 
200 - 

47 

  40 

649 
  9 + 

45 - 
2 

1000 7000 - 
374 
350 - 

24 

  50 

1053 
  3 + 

21 - 
3 

 تا گلدان ساخته است  4در هر ساعت   32÷  8=  4

روز   42÷  6=  7 هر  است.        7در  کرده  تهیه  جعبه 

 تا گلدان ساخته است  4

24 
3  × 

72 

 کند نرده درست می  9او  72÷  8=  9
 میله 

 رسدمداد می  8به هر نفر  72 ÷ 9=  8 6  × 12=    72

9 54 - 
3 

57   6  

شود و  چادر پر می   9چادر نیاز داریم چون    10به  
 مانند ی نفر بدون چادر م 3

100 400 - 
68 

468   4  

10 
40 - 

28 
7 + 

117 

28 - 
0 

 درخت کاشته است. 117او 

1000 3000 - 
576 
300 - 
276 

  100  

1192 

90 

270 - 
6 

3576   3  

2    + 

6 - 
0 

 رسد می مترمربع زمین کشاورزی   1192به هر نفر 

 ت. در این سال چند صندلی چیده شده است؟ تایی صندلی چیده شده اس47ردیف  23در یک سالن  

 اش تقسیم کند.  نوه  9خواهد آنها را بین  مترمربع زمین دارد. می   437آقای محمدی  

 رسد؟به هر نفر چقدر زمین می 

1081    =47  ×  23 

40 360 - 
77 

437   9  

72 - 
5 

8 + 

48 
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69 

0 

2 48 
0 

2 84 

3 

 تایی 32دسته  4

 تایی 24دسته  2

 دسته   2شود  می   87

 ماند تا باقی می  3و   تایی 42

3 
60 20 

3 

80 20 
4 

90 
30 

3 

2 86   - 

10 

4 84   - 

0 

5 65 - 

3 

2 70 - 

12 

2 68   - 

11 
4 92   - 

3 
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دقیق  محاسبه  خارج برای  تر 

را  عددها  است  بهتر  قسمت 

 گرد کنیم  به پایین
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2 

42 

3 

بزرگ    40عدد  

جای  می  به  شود. 

 گذاریممی   30آن  

185 
8 

184 

1 

38 

20      180 
9 180 - 

0 

شود.  بزرگ می   9عدد  

خا در  آن  جای  رج  به 

 گذاریممی   8قسمت  

300 

20 

1 

420 

34 

1 

21 - 

13 

30 
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30      700 
20 

40      300 
7 

50      270 
5 

10      400 
40 

زیاد شد  به جای آن 

گذاریممی 30
 گذاریممی 30

20 620  -   

122 
   93   -   

29 

3  + 
23 

30      120 
4 

زیاد شد به جای  

 گذاشتیم  3آن گذاشتیم 3آن 

7 301  - 

11 

50      800 
10 

10 530  - 
272 5  + 

265  - 
7 

15

 + 

30 420  - 

28   - 
28   

0   

2  + 
32 

740 

37 

16 

44 80   - 
9 
8  - 

1 

1 
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32 

2 

27 
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10 

560  - 20 14 320 - 

131  
128 - 

3 

23 540 - 

105  
81 - 

24 

15 650 - 

327  
325 - 

2 

31 300 - 

10  
10 - 

0 

13 590 - 

212  
177- 

35 

3 195 - 

36 

243 6200 - 
1333  
1240- 

93 
93 - 

0 

973 6300 - 
512  
490- 

22 
21 - 

1 

 است پذیر شود بخش صفر می  13و  11و   7بر  عدد  هر عددی که بنویسید چون باقیمانده تقسیم آن

90      400 
4 360 - 

 ماندتومان باقی می  40شود خرید و مداد می  4 40
9        207 

23 180 - 
27 
27 - 

0 
 هزار تومان است   23قیمت هر پیراهن  

17     306 
18 170 - 

136 
136 - 

0 

 روغن ریخته است کیلو   18او در هر ظرف 

29      696 
24 580 - 

116 
116 - 

0 

 صفحه قرآن خوانده است  24او به طور متوسط هر روز 

20       2000 

100 

60       2000 

30 

70       4000 

50 

60       1000 
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 ضرب  9و سپس در    30را ابتدا در    37گیریم و  می نظر  ( در  30+ 9را به صورت )   39

 کنیم. نویسیم و جمع می کنیم و حاصل را زیر هم می می 

 ضرب  6و سپس در    30را ابتدا در    22گیریم و  ( در نظر می 30+ 6را به صورت )   36

 کنیم. ویسیم و جمع می نکنیم و حاصل را زیر هم می می 

1110 

333  + 

1443 

660 

792 

132  + 

 را تقسیم بر    400نویسیم و می  30را  39نویسیم و می  400را به صورت تقریبی   471

 نویسیم.می  10کنیم و می   30

30      400 

10 

 تقسیم کنیم و باقیمانده آن را به دست آوریم اگر   17را به  58برای این کار باید 

 پذیر است. گوییم بخش شد می  0باقیمانده  

17      58 

3 
51 - 

7 

 تن تقریب     3768+  5830=    9598                     10000  ÷ 1000=  10 

       8630  – 2370 – 3750=  2510                       3000÷   1000=  3تن 
 تقریب 

25 

30    × 

750 
 کندکیلومتر را طی می   750ثانیه   25در 
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 پذیر نیستبخش   3پذیر است ولی بر  بخش   1پذیر است. بر  بخش   2هم بر     5هم بر   40040

 بافند ماه می   9چهار کارگر این فرش را در  36÷  4=  9

971 2057 251 

1368 
20520   

171000    + 

192888   

2015   
16120   
40300   + 
58435   100096   

93840  +   
6256   

101   
23    × 

303   
2020    + 
2323 

232300 

100  =5   ×20  =20   +20  +20   +20    +20 

 ها همواره ثابت است اختلاف سن آن کند، در نتیجه  چون سن احمد و خواهرش با گذشت زمان به یک میزان تغییر می 

 سال   7

 صفر است  2پذیر است زیرا باقیمانده تقسیم آن بر  بله بخش 

253014 

134400 
224 

42 66 
2772    =66    ×42 

 دهیم را انجام می   آوریم و سپس بقیه محاسباتدست می ها، ابتدا حاصل عبارت داخل پرانتز را به  برای محاسبه این عبارت 

2500   

30000   

12    × 
25   
12    × 
50   

250   + 
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684  =36   +72    +576   =1    ×36    +2    ×36    +16  ×36 ( =1  +2    +16  × )36 =19  ×  36 

هر گره از یک قطعه طناب درست شده است، زیرا با شروع از یک نقطه روی طناب، بدون برداشتن  

 توانیم کل طناب را طی کنیم و دوباره به نقطه اول بازگردیم می مداد، 

همیار همگام درس
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دانلود از اپلیکیشن رایگان


